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liírsadalmi, tanügyi, közgazdasági és ismeretterjesztő közlöny.
Megjelen.:

Szerdán és Szombaton. Kéziratok:
Vissza nem adatnak. Kiadóhivatal:

VOLCZ B. könyvnyomdája. Mindennemű pénzek 
hirdetések és reclamatiok ide intézendolc.

A nemzetiségek nyelvének jogo­
sultsága a társadalomban.

(z) Kétségtelen igazság az, hogy 
hivatalosan — általában — csak az 
állam nyelve használható, minden ál­
lamnak szigorúan alkalmazott törvé­
nyei ezt a gyakorlatot tartják fenn, 
s nem találunk a magyar állam in­
tézményéhez, illetőleg a nemzetiségi 
törvényhez hasonlót, a mely kivéte­
lesen, például egy törvényhatóság 
nyelvére, vagy a lakosság túlnyomó 
nemzetiségére való tekintetből az ál­
lami nyelven kívül, és a mellett más­
nak használatút is megengedi.

Pedig nézetünk szerint, ha va­
laki és igy valamely nemzetiség is

államnak jog'ait akarja gyako­
rolni, méltán meg lehet tőle kívánni, 
hogy erre vonatkazó nyilatkozatait az 
államnyelvén tegye meg, s nem tart­
hat igényt kiváltságra, ez általános, 
s az állam tekintélye csorbítatlan 
fenntartása tekintetéből is követendő 
szabály alól.

Avagy nem igy volt e ez Fran­
ciaországban, midőn Elszásznak la­
kói franczianyelven kormányoztattak ?
S volt e kifogása az Elzásziaknak 
ez ellen vagy jobban meg vannak 
e elégedve most a németnyelvű kor­
mányzással ?

ßs nem igy van e ez .Németor­
szágon, melynek Posen tartományát 
bizonyosan nem lengyelnyelven igaz­
gatják ?

Nem igy a társadalomban.
Ha a hivatalos nyelv takintélyét 

minden szigorral fenn kell tartani, 
annál szélesebb tért, és szabadságot 
kell engedni minden nemzetiségnek 
nyelve kultúráját fejleszteni, a ren­
delkezése alatt álló utakon és eszkö­
zökkel , mert a nyelveknek minden 
módon való visszaszorítása, avagy egy 
nyilatkozat mely az erre ezélzó óhaj­
tást fejezi ki azt a visszás eredményt 
szüli, hogy a nemzetiségek extrava- 
gantiákra vetemednek, s a tübingai 
eg \ etem háromszázados fennállási 
ünnepét ülik meg, melyhez egyálta­
lában semmi közük sincs s felhasz­
nálnak minden alkalmat a nyel vök 
mellett való tüntetésre.

Nem is panaszolhatnak nálunk 
a nemzetiségek, nyelvük használa­
tának elnyomásáért, sőt a korlátozó 
törvények sem hajtatnak szó szerint 
és szigorral keresztül, magyar nyel- 
'11 lll( ós városok hatóságai sok­
szor kapnak nem magyar nyelvű hi­
vatalos megtalálásokat, mi törvény 
szerint megengedhető nem volna.

De a meggondolatlan nyilatko­
zatok nincsenek helyén, melyek nem- 
hog\ az állam nyelvének előnyére 
szolgálnának, de kihívják a nemze­
tiségek daezolását.

így — emlékezünk — midőn egy 
német színtársulat Kolozsvárit czélba 
\ ette előadásokat rendezni, egyik 
lap azt a megjegyzést tette: Most 
már elmondhatjuk „öröködbe uram 
pogányok jöttének. “ — És váljon 
miért? Anyanyelvét nem tagadhatja 
meg senki, s ha van ki e nemes szó­
rakozást például Kolozsvárit német­
nyelven óhajtja élvezni, kinek lehet 
ez ellen kifogássá.

Ha a nemzetiségek mivelődnek, 
ennek csak örvendenünk kell, a szel­
lem az, a mi hazafias kell hogy le­
gyen, mi legkevésbbó sem ellenkezik 
azzal, ha valaki saját nemzetisége 
közművelődésének utján előre halad, 
— feltételezve, hogy a hazafiság ál­
tal megkívánt miveltséget bírja.

Bem németnyelven vezényelte a 
hős magyar honvédeket, — s a né­
met vezényszóval diadalra vezette őket.

Ne bántsuk senkinek nyelvét, 
de kívánjuk mindenkitől, hogy jó ha­
zafi legyen!

— A török katonáknak, a ’bolgá­
rok iránti csodalatra méltó türelméről 
a „K. Z.“ egy levelezője többek közt a 
következőket Írja: Este 10 órakor agvon- 
ra fáradt tagokkal érkeztünk meg Ész­
ki Dsumába. Útközben egy csapat kato­
nával találkoztunk, kik Ozmán Bazár­
ból jövet tetőtől talpig átázva szintén 
éjjeli szállást kerestek. Egy bolgár 
házban találtunk nagy nehezen szállást» 
hova a katonák is be akartak jönni 
hogy holtra fáradt tagjaikat kipihentes­
sék. A bolgár azonban nem bocsátotta 
be őket, s a szegény katonák a nélkül 
h°gy egy azét szóltak volna, fejőkre 
vonták csuklyájokat, s a falhoz támasz­
kodva bár egész nap egy falatot sem 
ettek, nyugodtan tölték az éjt a sáros ut- 
czán. A török katonák lemondása és nél­
külözése valóban nagyszerű, a legkisebb 
panasz hang nem hullik ajkaikról’ s a 
\elök született s természetekbe oltott 
féitiui méltóság egy pillanatra sem hagy­
ja el őket; csendesen és komolyan fo­
gadják a mit adnak nekik.

— Az orosz sereg vesztesége 
mint Bukarestből írják — aug. 20- 

ától 29-ikéig: A ruscsuk-razgrádi vona­
lon 600. Eszki-Dsuma és Popkőj mel­
lett 3000. Ozman-Bazár és Tirnova közt 
1500, a jobbszárnyon tett kémszemlék 
és Ozmán pasa elleni liarczokban 1200, 
a Sipkaszorosban 8000, összesen 14.300, 
ember.

— Ess ad bey, ki török főconsul 
volt Budapesten, mikor Andrássy ma­
gyar min. elnök volt, utóbb athéni, majd 
lómai követ volt a szultán egyenes ki- 
vanatara, kinél kegyben áll, bécsi nagy­
követté neveztetett ki.

— A bécsi török követ bukásá­
hoz titokteljes mesét fűznek. Aleko pasa 
Arisztarkhi herozegasszonynyal, ki kü­
lönféle diplomatákat tett bolondjaivá 
s legutóbb a IConstinápolyban forralt 
összeesküvés miatt férje karjaiba szám­
űzetett, sűrű s igen benső levelezésben 
állott. Egyike lett volna azon diploma­
táknak, kiknek a delnő kitekerte a nya­
kát. Aleko látván, hogy állása immár 
tarhatatlan, megírta lomondóját s azt 
Bécsben fűnek fának mutogatta, mielőtt 
clbocsáttatott volna. A titoktcljes szerzői 
azonban tüzet vizet összezavarnak, mert 
azt is mondják, lmgy a kontyon kivid 
az is nehezítette az Aleko pasa nyakán 
függő malomkövet, moly a kegy vesztés 
tengerébe sülyesztetto, hogy Mid hat 
pasával karonfogva járt Bécsben s nagy­
jelentőségű pillantásokat vetett minden­
kire, aki Múlhat pasa küldetését kívánta 
kifürkészni. Ez utóbbi látszik valószniib- 
nek s ezi jól értesülő bécsi tudósítónk 
is megírta.

Megyénk egy évi tanügyi ered­
ménye.

Tudhatja már mindenki, hogy a volt 
Tordamegye és Aranyosszék azon a map­
pán, mely a közoktatásügyi állapotokat 
tünteti elő a legsötétebb színekkel volt 
festve illetőleg utolsó előtti helyet fog­
laltak el.

Minden 100 gyermekből 33 gyermek 
járt iskolában.

Azon szerencsés helyzetbe jutottunk 
ma már, hogy annyira elmaradt tanü­
gyünkről jobbat Írhatunk.

Jelesen az elmúlt tanévben minden 
100 gyermekből 57 részesült oktatásban, 
a mi 24°/0 emelkedést mutat.

Volt az 187«/7 tanévig egész me­
gyénknek 1 állami és 2 községi iskolája 
állami segélylyel fenntartva; Turban, M.- 
Ludas és Toroczkon. A többi iskolák 
felekezetiek voltak.

Az elmúlt tanévben népoktatási tan­
intézeteink száma gyarapodott: jelesen 
egy gazdasági szakosztállyal megoldan­
dó felsőbb népiskolával M.-Ludason ; 1 
állami iskolával Felvinczen; 7 községi 
iskolával: Egerbcgy, Szent-László, Ko- 
csárd, P.-Szent-Király, Gyéres , Bágyon, 
Ar.-Polyán, melyek működésűket már 
e tanévvel megkezdik.

Ezenkívül: Hidas, Aljára és Uj-Tor- 
da állami iskolái megnyitására kilátás 
van; továbbá Alsó- és Felső Szt.-Miliály 
falva községi iskolája a minister! leirat 
folytán elhelyezendő.

A tordai polgári iskola és egy fel­
sőbb leányiskola ügyének végleges meg­
oldása ogy hónap alatt várható.

Ezek szerént megyénk egy év alatt 
nyert 4 állami elemi; egy felsőbb nép,— 

állami polgári, — és 8 községi is­
kolát ; összesen 14 tanintézetet, és egy 
kisdedóvódát.

E szép eredményt a megyei köz- 
igazgatási bizottság lankadatlan szorgal­
mának köszönhetjük s vajba a jövő tan 
úv is ily szép eredményt tudna felmutatni.

(=)

A csatatérről.
Augusztus 31-én 11 órakor Nedsib 

basa divisiója megtámadta Karahaszon- 
Kőit. Később az eszki-dsumai tábor meg­
rohanta 5 óra tájban a Lom folyó halpart­
ján a visszavonuló orosz hadállásokat. 
A törökök Hajdorszkoy elfoglalása után 
mentek át a folyón. Több ellenséges ágyú 
leszereltet,ott. A lovasságnak utolsó tá­
madása SzultánszkŐi mellett fényesen si­
került. Az oroszok elhagyván hadállásai-

kát, Bjela felé vonultak vissza, A csatá­
ban az egyiptomiak is részt vettek Has­
szán pasa parancsnoksága alatt. A f. hó
30- án több óráig tartott csatában Palisz- 
báznál, Plevnától délkeletre a törökök 
bevettek három orosz sánezot. Az oro­
szok teljesen megverettek és szétszórat- 
tak, daczára, hagy 30.000 ember érkezett 
segitségökre. A törökök vesztesége az 
oroszokéhoz képest csekély, —

A törökök Mehemed Ali vezérlete 
alatt és Haszán herezeg jelentétében az 
egész vonalon megkezdték a támadást. 
Razgrádbol Nedsib hadosztálya nyomult 
előre s fél 11 órakor megnyitotta a har- 
ezot, melyben Jenikőjből Aszim és Hafiz 
pasák dandárai, valamint az egyiptomiak 
is resztvettek, Mehemed Ali győzelme, 
mely Karahaszánkiőjről kapott nevet, fél 
6 órakor Hajdaskiőj bevétele által nye­
lhetett meg. Az ellenség három ágyúja 
leszereltetett.

A „ Times“ táviratot hoz Mehemed 
Ali főhadiszállásáról Therainán át aug.
31- érői, mely a következőket mondja: 
Nedzsib pasa ma reggel Adakiőjből há­
rom dandárral, két üteggel, két lovas 
századdal és egy gyalog dandárral mint 
tartalékkal az orosz hadállás ellen nyo­
mult. Az oroszok reggel 9 órakor meg­
kezdték a tüzelést a Ladina melletti 
ütegekből. Nedsib pasa rohammal bevette 
az égő Ladina falut. Az oroszok Kara- 
Ilaszánkiőjbe hátráltak, hol erélyes el­
lenállást fejtettek ki. — Szálih pasa ol­
dalmozdulatot tett, megtámadva Kadar- 
kiőjt: a harcz általános lett, s 15-mért- 
földnyi hosszúságra terjedt. Négy órakor 
égett Kara-Haszánkiőj falu, ahonnan az 
oroszok estefelé visszavonultak.

Aug. 31 Ozmán pasa újabb har- 
ezot jelent Piszhácz falu mellől mely 
Plevnától keletre esik. A törökök egy 
kémszemle alkalmával el foglalták az 
oroszok sinczait; melyekből az oroszok 
rendetlenül megfutották s egy ágyút 
bátra hagytak.

Bécsbe érkezett tudósitásók jelen­
tik, hogy a törökök Kara-Haszánkiöj- 
nél teljes győzelmet nyertek, s a győ­
zők kezeibe nagymenyiségű győzelmi 
jelvény került. Bukarestben vak rémü­
let uralkodik.

A Sipkában a törökök a magasla­
tokat tartják megszálva, úgyszintén az 
éjszaki torkolatot is, mi által az oroszok 
visszavonulása cl van vágva.’A déli véd- 
müvek a törökök kezeiben vannak. 
Gábrovát mely a Sipkától éjszakra fok­
szik, a törökök szintén bevették. Ezen 
kívül a Sipka magaslatain lévő tőrök 
bálszánny egyesült Ozmán basának Bul­
gáriában lévő csapataival.

Ujcla, a ez fír főhadiszállása.
Bjela, a czár előbbi főhadiszállását a 

"Daily News“ levelezője igy írja le: 
Románia legpiszkosh helye, melynek 
főutezája egyetlen szemétrakás; Coinne- 
mara Irland ban, hol gyermek és sertés 
egy ólban fetreng, az utolsó bongóim! 
falu, melynek talaja dőgvészt lehet nem 
versenyezhet. Bjelával piszokban s ronda- 
ságban. A császári főhadiszállás egy tö 
rök bej házában van; az ablaküvegek 
olajozott papírral pótolvák, ebben az 
udvaron a falu legbüdösobb trágya- 
doinbja van s köröskörül katonák szál- 
1 ásóivák be. Döglött lovak rothadnak az



utczákon, az utak meg szonytől járhat- 
lanok. A forróságban a föld rothadást és 
penészt látszik izzadni Az egykor tiszta 
patakot a tábor hulladéka szenynyezi 
meg s ez egyúttal Bjela egyetlen leve­
zető csatornája. S e mellett o hely sű­
rűn tömve van néppel s lóval. Csodála­
tos, hogy nincs több beteg. Hiszen a 
lég mételyezve kell hogy legyen. Magam 
is azt hiszem, hogy aklimatizáltam e 
dögvészes léget, de bizonyára azért ál­
tala föl van keltve bennünk a hajlam 
valamely ragályra, mely okvetlenül be 
kell hogy következzék s melynek aztán 
gyöngült erővel nem fogunk tudii el­
lenállni. Roszullét, bágyadtság, étvágy­
talanság átalános azoknál, kik par na­
pot itt töltöttek. A császári főhadiszál­
lás is érzékenyen szenved. Ignatieff tá­
bornok hálóköntösben fogadott, hangja 
tompa, keze lázas volt; arról panaszko­
dott, hogy már több éjen át nem tudott 
aludni. Oalitzyn horezog heves lázban, 
ágyban fekszik. A császár maga bá­
gyadtnak, halványnak lát;zik; egészsége 
úgy mondják, jó.

A török sebesüllek
érdekében kiadott felhívásunk nem 
volt kiáltó szó a pusztában. Egy 
ivet veszünk újabbról Telt. Bara­
nyai Pál né Szül. Káli Nagy Jó- 
lianna és Tok. Özv. Kovács Bélá- 
né úrnőktől 55 frt -15 kr. adomány­
nyal a török sebesültek részére; 
ezen összeg tisztán az uj-tordai de­
rék hölgyek adománya. Valóban nem 
tudjuk kit illet inkább a dicsőség, és 
érdem azt-o a ki küzd önfeláldozással 
hazájáért, vagy azt a ki látva a hőst 
elesve, tagjaiban megbénitve. iparko­
dik egész önfeláldozással enyhíteni 
kinjait. Ujtordának nagyrabecsült de­
rék hölgyeinek forró köszönet a szen­
vedő emberiség nevében!

Az adakozóik névsórát itt közöljük: 
Púid Ignáeznő 3 frt. özv: Balázs Károly­
nő 60 kr. Bláha Józsefnő 50 kr. Simon 
Andrásnő 40 kr. Jancsó Eloknó 50 kr. 
Yiski Károlynó 1 frt. Jancsó Ilona 1 frt 
Vájná Jánosáé 40 kr. Markó Eleknő 50 
kr. Szöcs (iáborne 50 kr. Magvari Pal­
im 1 frt. ltediger Sománé 20 kr. Rc- 
nor Gáborné 1 frt. Köteles Sámuelné 1 
frt. özv. Szabó Sándornó 40 kv. id: Bo­
né Józsefnó 50 kr: Szölösi Roza 1 frt. 
Vf ki Józsefné 50 kr. özv: Szilágyi An­
drásáé 50 kr. ifj: Vizi Sándornó 50 kr. 
Subucz Anna 50 kr. Balogh Mária 50 
kr. Csokim; Andrásnó 1 frt. Szilágyi 
Lila 50 kr. Markó Cháritás 30 kr. Len­
gyel Lila 40 kr, Yáczi Ferenczné özv: 
Kövondinó 50 kr. Szentkirályi Sámuel- 
nő 50 kr. Gönczi Anna 30 kr. Bállá 
Mártonná 50 kr: idő: Kövendi Mártonnő 
50 kr Baranyai Pálné 1 frt. özv: Ko­
vács Béláim 50 kr. Elek Lnjosnő 1 frt. 
Veres Antalnó 50 kr. Kaján Józsefné 
40 kv. ifj Varga Józsefnó 30 kr. Szá­
lló Sámuelné 10 kr Szabó Ferenczné 
20 kr. Fekete Sámuelné 20 kr Télit 
György nő 50 kr. Bőrbe Lajos ne 20 krr. 
Vgrai Sándornó 50 kr. Hava Sámuelné 
10 kr Csákány Károlynő 30 kv. Dob: 
Szabó Istvánná 1 frt. Rácz Jánosné 20 
kr. Debreczeni Sámuelné 50 kr. özv: 
Bara Sámuelné 20 kr. Gönczi Márton­
ul' 50 kr. Szabó Zsuzsáim 50 kr. Bakó 
Józsefnó 10 kr. Yiski Pálné 10 kr. Deb- 
rcczeni Gyöi'gyné 20 kr. Pető Sámuol- 
nó 10 kr. Farkas Mártonná 10 kr. ifj: 
Boné Józsefné 50 kr. Szabii Mártonná 
10 kr. Ilcrsch Veronika 20 kr. özv: 
Nyitná Józsefné 20 kr. Dénes Józsefné 
20 kr. Dini Janóim 10 kr. Bulla Fe­
renczné 10 kr. Zsejki Sára 20 kr. Csu­
tak Károlynó 20 kr. Miklós Andársné 20 
kr. idő: Vizi Andrásnó 20 kr. Kendere- 
si Ferenczné 20 kr. Keresztes Lila 50 
kr. Érsek Mártonná 1 frt. Kovács Ká- 
rolyné. 50 kr. özv: Bocz Mártonnő 20 
kr. Bocz Mozeaiié 1 frt. Abvabám Sán-

dorné 1 frt. özv. Csipkés Istvánná 50 
kr. Horváth Miklósáé 20 kr. Abraham 
Lajosnv 30 kr. Szabó Xelli 50 kr Szem- 
királyi Istvánná 1 frt. Pozsonyi Anlalnő 
50 kv. Boros Jánosnő 30 kr. özv. Néme­
ti Józsefnő40 Szentkrrályi Ágnes 40 kv. 
Gazncr Józsefiül 40 kr. id. Gazner Sa- 
muelué 20 Fíísíí Andrásnó 10 kr. Dainó 
Pálné 50 kr. Bonó Zsuzsa 30 kr. Itavai 
Miklósáé 10 kr. Kis Mihály né 10 kr. 
Nagy Sámuelné 10 kr. Csiba Juliánná 
10 kr. Czóglódi Lászlóim 20 kv. Üveges 
Ilka 10 kr. Nagy Gáborné 20 kr. Gönczi 
Jánosáé 10 kr. Kosa Józsefné 1 frt. 
Szigetid Eszter 10 kr. Zalányi Lajosnő 
50 Fiuta Imréim 10 kr. id. Viski Sán- 
dornő 1 frt. Viski Gábor 1 frt. özv. Har­
kányi Miklósnó 50 kv. Kosa Györgyé 50 
kr. Farkas Józéfa 10 kr. Gönczi Sándor­
nó 10 kr. Szabó Feroncznó 10 k.i. Cson­
ka Katalin 20 kr. Henter Iíárolyó 50 kv. 
Török Józsefnó 20 kr. özv, Szathmári 
Györgyim 10 kr. Finta Jánosné 10 kv. 
Csipkés Sára 20 kr. Bőlöni Istvánni 20 
kr. Nagy Sándornó 20 kr. özv. Isza Já- 
nosné 10 kr. Jakab Lila 10 kr. Albcvtfi 
Jánosné 10 kr: Isza Andrásnó 10 kr. 
Butyka Gáborné 15 kr. Orosz Zsuzsa 
50 kr. Pető Józsefné 40 kr. Ferencz 
Istvánná 10 lev. Gönczi Józsefné I kr. 
Biró Jezscfnó 10 kr. Szentkirályi Jó- 
zsefnó 10 kr. özv. Szabó Istvánná 10 kr. 
Eszéki Józsefnó 10 kr. Kajlik Józsefnó 
1 frt. özv. Gönczi Miklósnő 10 kr. Nagy 
Ferenczné 1 frt. Nagy Jánosné 1 frt. 
Szabó Tamásné 50 kr. ifj. Molnár Já- 
uosue 40 kr. Szabó Ferenczné 10 kr. 
Balog Mártonnő 40 kr. Biró Istvánná 
10 kr. N. N. 10 kr. Todor Gorgólyné 
50 kr. Májer Jánosné 20 kr. őszvesen 
55 frt. 45 kr.

A társalgásról.
(Vége.)

A társalgás szabályaiként fölállítha­
tok: a lélekjelenlét, a vidámság és az 
udvariasság.

* *
*

A lélekjelenetre minden körülmé­
nyek között, szükségünk van, de az em­
berekkel való közlekedésnél fökúp nél­
külözhetetlen.

Valamint az életben úgy a társal­
gásban is mindig váratlan és uj dolgok 
merülnek fel, előre senki sem jelenti, 
hogy mit akar mondani, a beszédek a 
kérdések meglepők, s nincs időnk, hogy 
előbb elmélkedjünk magunkban az adandó 
válasz felett, azonnal kell válaszolnunk, s 
észrevételünket nem tehetjük meg akkor, 
mikor már a társalgás vég más tárgyra 
ment át. Az élez is csak akkor jó ha 
csattanós, ha tárgyára azonnal rácsap, 
mint a kalapács az, izzó vasra.

Csak éberen leimt élénken társalog­
ni, az álmodozó vagy szórakozott ember 
beszélgetése nehézkes és unalmas, az 
ilyen rendesen ügyetlennek tűnik fel, 
mások nevetségtárgyává lesz, s olyan, 
mint egy ezülönk, melyet a társaság esz­
me cserélgetésében maga után vonszolni 
kényszerülve van.

Ez éberség ki kell hogy terjeszked­
jék érzéseinkre is, ez is a társalgás ren­
delkezése alatt kell hogy álljon — nem 
szabad, hogy egy külön érzés uralkod­
jék rajtunk e közben, hanem a beszél­
getés tárgya kell hogy elfoglaljon, a tár­
sasággal kell nevetni, dicsérni, sóhajtoz­
ni, vagy épen a hogy a körülmények 
kívánják.

*
* *

Az indusok nagyon tapintatosan jár­
nak el hogy midőn valamely bánatuk 
van az erdőbe el vonulnak, a természet 
útját követik, melyben bánatot nem lá­
tunk, haljuk az erdőnek ezer meg ezer 
dalnokát vidáman énekelni, de kimúlni 
alig látunk egyet, vagy egyet se.

Az emberek nagy részint azért gyűl­
nek egybe, hogy munkájuk után pár órát 
vidám társalgással töltsenek cl, miben min­
dig a házigazdának kell jó példát mutatni.

Ha a házigazda vidámságtól sugárzó 
arczczal fogadja ve ndógeit, azok meg van­
nak győződve róla, hogy szívesen látja 
őket, s a társaság ogyiittlótének a vi­
dámság lesz alaphangúim ja, mig ha sa­
vanyú képpel nyitja fel ajtaját, legyen 
bármily udvarias és előzékeny e sava­
nyú kép hatása nyomokat hagy maga 
után.

A társaságban pedig, a ki közönyö­
sen, vagy miserubilisan, komoran tekint 
maga elé, annak vagy testi, vagy lelki 
baja van, s jobb ha otthon marad. Az 
ilyen ember szánalmat sőt megvetést is 
ébreszt maga ellen, mert nem lehet vele 
tisztába jönni, hogy váljon halgatásúnak 
büszkeség vagy ostobaság o az oka. Ha 
bánata van, közölje kobelbarátjával, ha 
beteg hivasson doctort, de minden esetre 
maradjon otthon, mert semmivé teszi az 
egy bejövetel czélját jelenlétével.

A szigorú komolyság sem szabad 
hogy lábra kapjon a társaságban, főkóp 
mellőzni kell a vallási ós politikai vi­
tatkozásokat, mert ezek óles elloimóze- 
tekre, és ellenségeskedésre nyitnak utat 
nagyon könnyen. Nem szabad megen­
gedni, hogy egy tudomány feletti vita 
lábra kapjon, mert igy a szó egy eset­
leg jelenlévő szaktudós hatalmába korul 
vagy olyanbaé, ki magát szaktudósnak 
képzeli, vagy ilyennek akarja elhitetni
— a mi még rosszabb — s a többiek 
kényszerülve lesznek hallgatni. A társal­
gást úgy kell intézni, hogy az könnye­
dén vidáman egyik tárgyról a másikra 
menjen át, úgy rendre mindönkinek nyil- 
katik rés oly tárgyhoz liozzászollani, 
melyhez ért.

* *

A kellemes társalgásnak ép oly nél­
külözhetetlen feltétele az udvariasság, 
mint a vidámság, sőt a nélkül képzelni 
sem lehet. Hiszen már ez előtt 2000 esz­
tendővel azt mondta Ciceró, hogy a be­
széd legyen szolid, nyájas engedékeny, 
s legkevósbbó önfejű és nyakas. Szero- 
tetremóltóság és küllem jellegczze azt.

Az udvariasságra nagyobb tekintet­
tel kell lenni, mint az elménczsógro és 
szikrázó szellemre. Az élez olyan, minta 
tűzijáték, gyönyörködtet, elvakit, de 
gyakran perzsel is.

A nagyszullem szikráit kevesen ér­
tik meg, s azok inkább csodálást éb­
resztenek, mint rokonszenvet, nem ritkán 
irigységet és féltékenységet, —és sokszor 
feszélyezve ülünk oly társaságban, hol pél­
dául egy nagy tudós jelen van, ha ez 
nem ereszkedik le, s mintegy kicsinyebbé 
teszi magát, mint a milyen.

Az udvarias ember úgy tűnik fel, 
mintha mindenkit szeretne, minek ered­
ménye az, hogy mindenki megszereti őt, 
szerénynek látszik, másokra nézve maga­
viseleté, nyilatkozata; megtisztelők, ellen­
kezőleg, ha valaki velünk szemben nem 
eléggé udvarias, azt hisszük, hogy nem 
tisztel, s ez sértő.

Nagyon természetes, hogy az udvari­
asság azon szokásokat kell hogy rcspoc- 
talja, a melyek azon körben, melyben 
mozgunk dívnak. Ha egy diplomata kö- 
zinkbe jönne, s itt minden lépését tag- 
lejtését, szók lejtését a megszokott s:i- 
goru udvari szabályok szerint végezne, 
nevetséges sőt utálatos lenne, gyakori 
lmjlongásai után pedig szolgaiasságni, sőt 
jel leint éhínségre kő ve tkoz tét néni:.

Az udvariasságot tehát a társalgás­
ban úgy kell alkalmaznunk, hogy az, ki 
iránt ezt tanúsítjuk, benső indulatból ke­
letkező mcgtisztelósnek vegye

Levelezés.
Várfalva.

Tekintés Szerkesztő úr! Az ez előtti
— nem tudom melyik számaiban, a 
,,11 a! adasttak“ említés volt teve nemi 
gyilkosági merényletről, egyszer Csegczbo 
máskor máshová lokalizálva és elferdít­
ve, de a valódi tény igy áll: A mull év­
ben egy Kövendi szolgalegény a Imgáti 
utón itatás közben összeszólalkozott egy 
Bagyoni pakulárral, a kit ostorával meg

is legyintett. A megtorlás! Ims.s/.ú mos. 
tanig fort a pakli kárban, s a minap —- 
napját szintén nem tudom ökreit hajtván 
a szolgalegény legeltetni,ismét találkozott 
a juhásszal, a ki azt kérdezte vészéivl.ív- 
sáléi : „mikor jős z.ltaza her1“ „Oste“ - volt 
a válasz „majd meglátom“,szólt a ju­
hász. A béres rendeltetése helyére te­
relvén ökreit, egy szolgatársával, semmi 
rosszat se gyanítva, lefeküdt és aludt. Ez 
alatt a pakulár haza ment termájával 
fejt, és aztán complex társait összegyűj­
tötte, jól pálinkáztak és felfegyverkezve 
fejszével, késsel és vnsvillával, felkeres­
ték a legényt s alva találván, előbb a 
fejsze élével egy csapást tett egyik a 
főre, a másik vasvillájával meg öklelte, 
a harmadik kését verte bele, mig a 4 
5-ik ütötték agyba tőbe, a mig meghalt. 
A másik legény a vészes í.eszre feléb­
redt és kereket oldott, do a gyilkosok, 
hogy szemtanúul megnő maradjon titán­
ná eredtek s lábszárán arra is ogy fejsze 
vágást s több ütéseket tettek, de le nem 
verhették, s igy menekülvén, vérbe kö­
pű Ive haza vánszorgott Kövcndro, a hol 
a szomorít történetet elbeszélte. E le­
sújtó történet annál loverőbb lett a bús 
apára, mert fia kegyetlen logyilkoltatása 
hirejöttevel egydőben haldoklóit egy ha­
jadon leánya, s igy egyszerre két gyer­
mekét vesztette.

O r b o k Ferenc z.

Tortlaviírosi tüzrendöri 
szabályok.

Miután nem lehetünk eléggé óvato­
sak a tűzveszély megelőzésére úgy en­
nek elhárítására szolgáló intézkedések 
alkalmazására mindent megtenni a kö­
zönség érdekében vélünk cselekedni, 
midőn a 'forda városában érvényben 
lévő tüzrendöri szabályokat közzé tesz- 
sziik.

Az 1871. évi XAT1II. t. ez. 22 
§-ának g.) pontja értelmében Torda vá­
rosa részére a következő tüzrendöri sza­
bályok léptetnek életbe:

1. Minden háztulajdonos köteles 
10—30 veder vizet tűz esetére készlet­
ben tartani. 2. Magán kutak birtokosai 
kötelesek tűzvész esetén azokat vizme- 
ritésre átengedni. 3. A tűz körül levő 
házak s udvarok nyitva tartandók. 4. A 
mely városrészben a tűz támadt, minden 
háztól egy egyén tartozik megjelenni s 
a tűzoltóparancsnok felszólitásáraa szivat­
tyú nyomásánál segédkezni, a kiknek 
pedig szekerük van, vizhordásra kiállí­
tani. 5. Szülök, tanítók, mesteremberek 
szorosan köteleztetnek, hogy gyermekei­
ket, tanítványaikat, inasaikat, kik még 
nem képesek dolgozni, a tűz helyétől 
tartsák vissza. 6. Hogy a tűzoltók mun­
kásságukban tótlen nézők tömege által 
ne gátoltassunak, az égő tárgy környéke 
a rendfenntartók által olzáratik s ezen 
zárt körbe csak annak lehet bemenni 
ki dolgozni akar. 7. A tűzoltók műkö­
dését beloszóllással, beleavatkozással za­
varni vagy akadályozni tiltatik s egyleti 
szerelvényekhez nyúlni senkinek sem sza­
bad, kivéve, ha a tűzoltó-egylet által 
arra felszólittatik. 8. Notáni balesetek 
könnyebb elkerülése végett, milyeneket 
a fecskendők, vizkocsik stb. gyors elro­
bog !sa az embert imog közt okozhatna, 
köteleztetnek a fűzhez igyukezök a járdá­
kon menni. !). A tüzolló-egylet szerelvé­
nyei elől az adott kürtjeire tartozik min­
denki azonnal kitérni. 10. Hogy a tűz­
oltó-egylet tagjai ós a polgárság azon­
nal tájékozhassa magát a tűz hollétéről, 
a harangok kuli jelzés: a piuezi fertály 
ban 1-es, a varga-utczában 2-ős, az uj 
(urduiban 3-as kongutással fog történni 
ezen kiviil n tűz irányában a tornyokbi 
nappal veres lobogó, éjjel veres lámpr 
tűzendő ki. 11. Egy hattagú I üz.motóz< 
bizottmány ulakittatik, melynek köteles­
sége minden tűzveszélyes épületeket; 
gyúlékony anyagoknak tűzveszélyes fel- 
balmazását stb. a hatóságnak fid jelente­
ni s azok gyors orvoslását eszközölni
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Ezen bizottmány felerészben tűzoltókból 
alakítandó. A bizottmánynak minden hiju, 
raktár, pincze megtekintése szabadságá­
ban áll. Ezen tüzrendőri szabályok pon­
tos meg nőm tartása, mint rendőri kihá­
gás, 1 frtól 25 írtig terjedő pénzbírság­
gal büntetendő. Az ily némii bírságok­
ból lefolyó összegek a tűzoltó-egyletet 
illetik.

E közzététel Torda város lakossá­
gának a szcmelött tartandó szabályokat 
emlékében feleleveníti, más községeknek 
pedig alkalmazásba veendő mintául szol­
gálhat. —

— Az első évnegyed e hó 15-én 
lejárván teljes bizalommal kérjük la­
punk pártolóit az előfizetések meg­
újítására.

Eddigi pályafutásából lapunk­
nak mindenki meggyőződhetett, hogy 
komoly vállalatot indítottunk meg, 
mely a fővárosi sajtó ismerését már 
eddig is kivívta.

Iparkodni fogunk e téren tovább 
mozogva olvasóink és a sajtó meg­
tisztelő elismérését ezentúl is kiérde­
melni és azt megtartani.

Előfizetési árak:
Egész évre ... 0 frt. — kr.
Félévre .... 3 frt. — kr.
Negyedévre . . 1 frt. 50 kr.
Helyben egy hóra — frt. 00 kr.
Lapunk minden Szórd á n és 

Szombaton pontosan jelenik meg.
T o r d á n, 1877. augustus 4-én.

A kiadó hivatal.

Hírek.
— Az uj-tordai állami elemi nép­

iskolát, mint értesülünk, a magas kor­
mány leiratában engedélyezi. — Oly jó­
tétemény melyet Uitorda megérdemel, s 
melyet mindenesetre meg is fog becsülni.

A törők sebesültek részére Uj- 
Tordának derék hölgyei mint egy előb­
bi ozikkből kitűnik, 55 frt 45 kr. se­
gélyt gyűjtöttek, ezen összeget a mai 
postával a budapesti császári Ottoman 
fökonsulatusnak elküldöttük. — Ugyan­
csak Uj-Torda hölgyei jelentékeny tépés­
ről és karkötőkről is gondoskodtak, me­
lyek 14 nap alatt elkészülnek s rendel- 
tétési helyükre clküldetnek. Mind oly 
tény mely nem szorul dicséretre, s me­
lyet a telyesitett nemes kötelesség édes 
érzete annyira megdicsér és felemel.

— Nagy Sándor, felvinczi börtön­
ül-, 1 frtot küldött a török sebesültek 
javára. Fogadja érette fórró közünetüu- 
kot.

— A török sebesültek javára
lapunk bezártakór vettük Tóth 1st v án 
és Tóth Márton urak 35 frt 1 kr.; 
Székely László és Miklós Sá- 
muol urak 58 frt 30 kr. összegű gyűj­
tését, a nagy lelkű adakozók névsorát, 
helyszűke miatt csak a jövő számunkban 
közölhetjük! Lapunk eddigi gyűjtését 
174 frt 20 kr. illetékes helyre elküldöt­
tük.

— A tordahasadékot és Torocz- 
kó vidékét feltűnően sokan látogatták 
a folyó évben meg, és látogatják még 
most is. lColozsrárról, sőt Magyaror­
szágról is számos vendég fordult meg 
o czélból városunkban. E vidékek meg 
is érdemlik a fáradságot, s a gyönyör 
melyet szemlélésük nyújt bőven kárpó­
tolja azt.

— At. postamester úrhoz egy
kérésünk volna. Nem lehetno-ó a főté­
ren, a közönség kényelméért, s főleg 
az idegenekre való tekintetből, valamely 
kereskedésnél egy levél szekrényt ki­
tenni, es ugyanott lavelezési lap és levél 
bélyeg el adast kieszközölni P Ezen intéz­
kedés altul halara kötelezné a közön­
séget. —

A színészek működését sza­
bályozandó, czélba van véve, hogy az or­
szág kerületekre osztassák- Egyik ilyen 
kerületet képezné Torda, Euycd. Gy.-

fehérvár, Déva— Enyod fő, az az téli 
állomással. Egy színigazgatónak csak 
e körben lenne szabad mozogni. Hogy 
mi czél lenne ez által elérve, még távol­
ról sem sejtjük; inert bizou í gy .város­
ba hiába jön színtársulat, „szabály 
szőri n t“, ha az idény, ennek viszo­
nyai szerint nem alkalmas. S kérdés 
az is, hogy a kerületbe beosztandó szín­
társulattal meg lesznek é a városok elé­
gedve. Ez intézkedés megint ráma, kép 
nélkül. Igyekezzenek a színészetet lé­
nyegében javítani, s no szabályozzák 
a művészetet paragraphusokkal, midőn 
azt semmi sem korlátozhatja, s csak 
függetlenségében terjesztheti ki magos 
röptű szárnyait.

— Az unitáriusok egyházi főta­
nácsa ez évi gyűlését í. September hó 
2-án tartotta meg Kolozsvárit, mely 
gyűlésre városunkból is többen bo men­
tek. Ez ideig még tudósítást nem kap­
tunk a gyűlés lefolyásáról, do gondos­
kodtok, hogy ha azon közérdekű hatá­
rozatok hozatnak, azokat t. olvasóink­
kal közölhessük.

— A töröksebesültek számára, 
N.-Enyeden is gyűjtést rendeztek, s lel­
kes polgárok eszközölték azt. E közben 
az (ev. lutheránus kántorhoz is beszollot- 
tak, kitől azt az elmés választ nyerték, 
hogy ő a török politicának nem barátja, 
de ha mégis mindenkép aduia kell, szí­
vesen ad 2 font egérkövet. Ez úr a szász 
kántorok humánus osztályához tartozik, 
kik az emberek szenvedéseit arzjcnicummal 
gyógyítanák, megérdemelné, hogy eecle- 
siája képébe szintén ily élelemmel lássa 
el. Minő erkölcsi oktatást várhat ettől az 
ifiuságP

— A magyar vasutak és a há­
ború. Az orosz-török háború folytán 
egyes hazai vasutaink;; is a szálitás 
egyik ágában érezhető lendületet nyer­
tek. így a tiszavidéki, erdélyi és magy. 
keleti vasúton, Becsből, Budapestről, 
de a napokban Parisból is érkeztek na­
gyobb mérvű, töbnyire gy orsáruszálit- 
mányok Aradon át Brassóig, melyek 
mind az orosz főhadiszállásra szánvák- 
Tartalmuk töbnyire palaczkborok és 
finom szeszesnomüek, valamint nyaló nk- 
ságok. Brassóban, mint az „Alföldet“ ér­
tesítik, az oroszoknak külön szálkájuk 
van, ki a küldeményeket átveszi és 
Bukarestbe továbbítja.

— Orosz-oláh veszekedés. Károly 
fejedelemnek minden erőfeszítése,— és 
látszólag sikere is—hogy országa fiait 
a török fegyverek alatt elvéreztesse, 
ha ugyan jóelovo hősiesen meg nem ké­
pes megerősíteni a románokban az oro­
szok iránti sympathiát, sőt az ellen­
szenv, mint erre folytonosan utalhatunk, 
napról-napra növekszik. Mint a „Timos“- 
nek jelentik, utóbbi időben erős súrló­
dások voltak orosz és román tisztek közt 
A nik ápoli orosz parancsnok egy román 
katonát megkorbácooltatott, s ezen honi 
brutalitás borzasztó ingerültséget keltett 
a román tisztekben és csapatokban. Az 
ezred tisztei a tényállás konstatálása vé­
gett ezredesükhöz mentek, s azt mond­
ták, hogy inig elégtételt nem kapnak, 
mindenikök ki fogja hívni az első orosz 
tisztet, a kit előtalál. Heves jegyzék vál­
tás folyt o miatt a két főhadiszállás közt. 
Végre orosz részről elégtételt „ígértek“, 
mely mindeddig azonban csak ígéret. 
Jászvásárról is írják a „N. Frei Presso*- 
nok, hogy a kozákok magaviseleté foly­
tán, a kik rabolnak, kicsapongók, az alsó 
népben nagy félelem és aggodalom ural­
kodik.

— Az orosz hadsereg élelmezése 
körül történt sikkasztások szörnyű mér­
téke csak most kerül napfényre. Radsjcl- 
nújában járt bizottság hajmeresztő sik­
kasztásokat, gaz csalást állapított meg a 
hadsereg szükségletéről gondoskodók mű­
ködésében. Radsjelnajában 3i)23 zsák 
lisztet teljesen haszonvehetctlcnok talált. 
2(S7!I zsák elrothadt s a többit a keve­
rés (árpával, vad zabbal) haszna vehet­
ienné tette. 500,000 púd szénából 180,000

púd hiányzik. A széna azonfelül rósz s 
tele van szalmával és füvei. A 11,(300 
esetvert zab szintén kárba veszett; az 
árpa mennyisége még nincs megliatázoz va, 
<le arról szó sincs, hogy a csapatok hasz­
nálhassák. A felügyelet is botrányos volt. 
Minden megázott és elrothadt. A bizott­
ság folytatja kutatásait.

— A nihilisták pőrét közelebb 
fogják Szt.-Pétervárott tárgyalni. Érde­
kes világot vet az orosz társadalmi vi­
szonyokra azon körülmény, hogy a tö­
mérdek vádlott között igen sok a művel­
tebb osztálhoz tartozó egyéniség, sőt szép 
száminál vannak olyanok is, akik állam- 
hivatalokat viseltek. — így, a 198 vád­
lott közül 82 nemosomber, 17 volt hi­
vatalnok, 7 volt katonatiszt és 33 lelkész.

Muszlin kém. A nagyváradi ren­
dőrfőkapitány, mint a „Sz—g“ megbíz­
ható forrásból értesül — Brassóból ma­
gánúton figyelmeztetést vett, hogy a na­
pokban igy muszka kém érkozend Er­
délyből Nagyváradra. A levélben az il­
lető ur személyleirása is közölve van. 
Reméljük tehát, hogy nem szalasztják cl 
ő kígyóimét.

CSARNOK
Ibii m.

(Beszéli/)
I.

(Folytatás.)

A Nyugoti ormok nehány völgye fe­
lett kékes párázat borongott. A társaság 
minden tagjának szeme e finom könnyű 
felhőn függött.
Jusszuf most megszólalt:

Ln gyanítom, hogy a moszkok 
okozzák ama füstfelhőt. Körülbelül teg­
napelőtt átkelhettek a Balkánon , ha igaz, 
a mit nekem tegnap o»y bolgár beszélt

Minden arcz elsápadt o hírre.
— Miért nem mondtad ezt nekünk? 

kiáltanak fel dühösen.
— Először azért mert a bolgár ré­

szeg volt, nem adhattam telyes hitelt né­
ki, most pedig megvagyok győződve sza­
va igazságáról ,ama bolgár asszony is a 
forrás mellöl ezt kiálthatta utánnunk; má­
sodszor azért, mert nem volt szándékom 
titeket kosza hírrel fölinditani, harmad­
szor mivel nem tulajdonítok nagy fontossá­
géi ez eseménynek, mert valami hitvány 
repülő csapat jöhetett át szétnézni e vi­
déken , negyedszer és utoljára azért, 
mert nem kérdeztétek felel hideg vérrel 
Jusszuf bég.

— Sipka tehát orosz kézben van! 
— sohajta fel egyikök.

— Nincs még! monda Jusszuf — az 
a vadrozsa *) meg sok moszkonak fogja 
tüskéivel elvonni kedvét e világban ma­
radástól. Mint halottam egy mollókcsvény- 
ro kerültek, bolgárok által vezettetve.

— Most pedig csatáznak a miéinkel 
kiálta egy másik,— Ziinan bej vagy 

pedig Reuf Pasa most vizitálja útlevelü­
ket; én megyek részt venni e harezbau, 
ki tart velem ?

— Én is. Én is! — kiáltanak föl 
minnyájan.

— Mit mondanak majd otthon? - 
hangzott tül Mustafa aggódó szózata.

— Ne busulj öreg! — csak is azt 
fogták atyáink mondani, hogy ez többet 
meg ne történjék! vigasztaló őt Hasszán. 
Szégyen volna reánk nézve logaláb ebben 
az egyben részt nem vennünk. S aztán 
én már föltettem magamban, hogy aján­
dékba testvéremnek egy kozákot fogok 
vinni elevenen, lovastol.

A többiek felnevettek erre s a kö­
vetkező percben a kis csapat megeresztett 
kantárral száguldott nyugat felé.

II.
Kora hajnaltól késő estig viszhang- 

zott a Balkán rengetegeiben az ottomán 
harcosok csatakiáltása.

Látta e harcot a sziklák szülötte a 
szilaj Fordis s szégyenpirulva hujtá hab-

*) Sipka bolgár szű, vadrózsát jelont.

jait a Tundsa felé. Eddig magát tartó 
az Eleim - Balkán egyedüli lovagjának, 
utolérhetlounok a gyorsaságban, hason- 
lithatlannuk az erőkifejtésben, midőn az 
aútját álló sziklatömböket kellett leszag­
gatni s most látta, hogy a inozlim bajno­
kok gyorsabbak a halál veszélybe rohan­
ni, az ellen soraira tüzelni, s erősebbek 
észak zord harezosainak útját állani.

Látta e harcot Irak— A rabi és Al- 
Dsezira őslakoinak istene, a nap, s reg­
gel az ozmán föld ellenségeinek meglá­
tásán haragosvörös arcza bizonyára 
azért öltözött estvo az öröm biborjóba, 
mert meggyőződő t arról hogy az otto­
man harezosok vitézsége hasonlithatlan, 
bátorsága rnegtörhetlen.

Mikor a fák árnyai legjobban meg­
rövidültek akkorra vissza lett verve a 
veszettül támadó orosz had; azonban 
erősítéseket vonva magához délutáu újra 
kezdé a délelőtt föladott harezot.

Órákig tartotta föl a csekély török 
haderő a győzelem reményével támadó 
ellenséget. De hiába volt minden vitéz- 
ség, minden eröpazarlás, a moszkóknak 
egy új, általános rohama elragadja a 
győzelem babérját fejeik körül.

Látja ezt a vezér s fájó sóhaj kél 
széles melléből. Nem magát sajnálja a 
derék katona, hanem sajnálja vitéz sere­
gét; szegény elhagyatott hazáját, melyen 
nem segíthetnek haláluk látal. Hiába 
ontják vérüket, líumilia síkjai csakha­
mar oly gyászos sorsra jutnak, mint 
Bulgária völgyei. — Allah elhagyta őket!

A parancsnok kíséretével egy hal­
mon állt.

KÖZGAZDASÁG.
Kiállítási ügyek. A párisi köz- 

kiállitás m. orsz. bizottsága legutóbb tar­
tott ülésében majdnem kizárólag a tér­
telosztással s a szükségkép beállandó re- 
ductiókkal foglalkozott. A mutatkozó tér- 
hiány miatt a közp. bizottság feliratot 
intézett a föl dm. ipar- és kereskedelmi 
minisztériumhoz az iránt, hogy hivatalos 
utón az osztrák es a magyar központi 
bizottság között a térfelosztás iránt fen- 
foigó vitas kérdésnek Magyarországra 
nézve kedvező megoldását eszközölje ki. 
Az osztrák bizottság felfogása szerint a 
quotaszerinti térfelosztás az egész terü­
letre az utak beszámításával volna alkal­
mazandó; holott a magyar bizottság né­
zete szerint a felosztás csak a tisztán- 
kiállitasi czélokra hasznaiható területre 
terjedhet mely felosztás 140 □ méter­
rel volna kedvezőbb Magyarországra. 
Lgy csarda felállítása elvileg óhajtandó­
nak mondatott ki ha oly válalkozó akad 
ki a bizottságnak kellő erkölcsi biz­
tonságot nyújtván a kivitelre néz­
ve saját költségén, a nélkül hogy az 
országos alap vétetnék igénybe, — ál­
lítaná fel.

A szekrény-mintákra kiirt pályázat­
nak eredménye az volt, hogy a benyúj­
tott 8 tervek egyike sem felelvén meg 
tökéletesen a kívánt czélnak, az építész­
mérnök kéretett fel az észlelt és felem­
lített hiányok elkerülésével egy a felme­
rült nézeteknek megfelelő szekrény terv 
elkészítésére, mely után a bizottság egy 
normal szekrényt fog mintául elkél- 
szi teni.

Székely Mihály, tanár az erdészeti ki­
állítás előadója a termelési és kereske­
delmi adatokkal ellátott külön katalógus 
elkészítését és ingyen vagy igen mér­
sékelt áron leendő kiosztását hozta 
javaslatba, mely javaslat el is fogadta­
tott. Az összes kiállításban csak is az 
ethnograliai, régi művészeti és unthro- 
pologiai külön kiállítások iránt mutatko­
zott csekély részvét a honi közönségben; 
minthogy pedig e téren hazai múzeu­
maink va tudományos gyűjteményeink 
sok általános érdekűvel bírnak, kívána­
tos volna illető helyen a kiállítás iránti 

buzgalmat az általános tudományos vi­
lág érdekében felébreszteni.



A mi it kiállítóknak nyújtandó vitel- 
bér kedvezményeket illeti, az Erzsóbct- 
vasuttiívsaság saát részéről és az ezzel 
összeköttetésben jálló német társulatok 
kijelentették, hogy Bécsből Avricourtig 
a franczia határig kiállítási tárgyakat oda 
a rendes vitelbérért és visszafelé ingyen 
szálitani hajlandók; —Avricourtól L’á- 
risig pedig <'da is, vissza is fél áron, úgy 
hogy a kiállítandó tárgyak kifelé Bécs­
ből Avricourtig a rendes fuvart.—Avri- 
courtból Parisig a fel vitelbért, és visz- 
szafelé Parisból Avricourtig a fél vitel­
bért fizetnék és A vricourtból Bécsig bér- 
mentesek volnának. — Mi helyest a honi 
vasuttársulatok nyilatkozata az általuk 
nyújtandó kedvezmények iránt a bizott­
ság kezeiben lesz, részletes értesítés fog 
a bizottság által közzététetni, mely azon 
feltételeket is tartalmazni fogja, a me­
lyek alatt ezen kedvezményeket a kiál­
lítók élvezendik.

kiiiiiitnlits

A tordai kisegítő-társulat forgnlmáról
1877. augusztus havában.

Bevétel.
Pénztári maradók július hóról 13005.94
Havi rendes és rendkívüli botét 7647.53
Könyvdijban 1.70
Kamat, provisio cs váltódij 1673.41
Bélyeg dijban 46.15
175 tagtól visszafizetett költsön 42444—

öszves bevétel 64818.73
Kiadás.

177. Váltó mellett költsön 44314—
Kezelési kiadás 425.25
Bélyegre .... 45,10
Töke visszafizetés . 12046.73
Pénztári készlet 7987.66

Oszves kiadás 64818.73
Torda, 1877. szeptember hó 1-én 
Közli a felügyelő választmány.

Piaczi árjegyzéke
a tordai vásárra 1877. szept. 1. hozzott 

tárgyaknak
1 hectoliter: t. búza 7 fit. 50 Tavaszi
tisztabuza — fi t.-----Elegy búza ti Irt.
— kr. rozs 5 fit. — Árpa 3 frt. — kr. 
/ab 2 f. — kr. Törökbuza 5 frt 50 kr. 
1 méter mázsa széna kötetlen 2 frt. — 
kr. Alomszalma 1 méter mázsa 25 kr. ■— 
1 lizila 1 köbméter 3 fr. 20 kr. marhahús 
1 kilogramm 36 kr Disznóhus 1 kilo­
gramm 5fi kr. Túró 1 kilogramm 48 kr.

1 ávirati tudósítás a bécsi tőzsdéről szept. 4. 
ö'Vo Metaliques 64.15. — öo/q Nemzeti 
kölcsön 66.90. 1860-iki államkölcsön 
74 55 Bankrészvények 112.— Hitel- 
részvények 854. — London 197.— — 
Úrbéri kötvények: Magyarországi 119.55 
Temesvári 75.50. Erdélyi 75.—Horvát- 
szlav, 73.80. Ezüst 104.80 Cs. kir. arany 
5.69. — Napolcond’or 9.56. */2

N y i 111é r.
5$Qr* Jelzálog kölcsönöket
a biradalom bármely részében telekkönyv- 
vezetl földbirtokra 100(1 írttól kezdve 
bármely magas összegig 5 vagy (>% ka­
matra a legkedvezőbb módozatok rnel- 
*ef törlesztésre, a leggyorsabban esz­
közöl 5000 írton felüli kőlcsnöknél fel­
tűnő előnyt nyújt. Békeblezett terhek 
kifizetése s töröltetése szintén eszközöl 
tétnek, számos elismerő bizonyítékok­
kal bír a már elintézett jelentékeny 
ügyletek előnyős és gyors kiviteléről. 
Bővebb fölvilágositást készséggel ad a: 
hatóságilag engedélyezett általános
„Ipar-, és kereskedelmi ügynöki 

iroda“
Kolozsvárit Paris ntcza lí)-ik szám 

, saj.it ház.
itäHT Értekezhetni posta utján, vagy 
személyesen, naponta délután í—4 óráig.
Felelős szerkesztő és kiadóUdajd.: Volz B
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EönywfceresMeáés Tordán.
X árosunk és kornyéke rég idő olta nélkülözte egy NYOMDA áldásdus befolyását, valamint egy KÖNYV- és PA Pl If-Ü/I FT Za

'slx * “<1,aMnosa" szaksi:g,ii'k ****...

Könyvnyomdát
állítottunk fej? öszvekötvén azt egy

könyv-, mű-, hangjegy-, író-, rajz- és papír-raktárral
és igyekeztünk azt a kivánalmaknak megfelelően berendezni.— Egyszersmind a

-HALADÁS“
czimu lap mint Porda-ara,.yos-n,egye közlönyének kiadMt elvállaltuk és erre a lap homlokin kitett feltételek mellett előfizetéseket elfogadunk -

mindennemű nyomtatványok, magán vagy hivatalos ezélokra, gyiiszliirek, szinlapok, névjegyek, levélpapírok,
es borítékok, hirdetések, jelentések, falragaszok, meghívók, vendéglői étlapok,

í • , ^ 11'] •• Sz<^va^ inmden a nyomdához tartozó munkák
ti m.l'E/ w!nv,,nvakl)U’ ~ * YY'-Í \igyvé-í 7.á,tó és sommás keresetek, végrehajtási kérések, meghatalmaz- 
’1111)08 bat-i Könyvek különösen az oskolák hasznalatara magyar és román nyelven, imakönyvek, ipar és kereskedelmi

sima es vonalzott könyvek valamint zseb jegyzőkönyvek.
rvizx I v v klval a raktárunkon netalán nem levő bár mely nyelvű irodalmi termékre és egyéb szakmánkba vátró czikkekre
megrendelést elfogadunk es gyorsan eszközhmk. végűi iro és rajz papírok és eszközök minden fajtájából

V,).,. ... . . nagy választékú raktárt tartunk.
.doki megrendelések a legnagyobb figyelemmel eszközöltetnek.

ség megelégedését'kinyerni legfőbb" törökvésünk'keen'd ^ pärtf°gMt és ebbő1 kifolyólag becses megrendeléseit, melyeknek eleget tehetni és a közön-
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Dr. Harmath Márton ur házánál

Di jt csak sikeres gyógyítás után cm

C £ >

S •“

,Ő M
HÁÜoÁÜ u.is.u,)>[is sa

Ny. Volz Bálintnál Tordán.


